
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1479/2018 der ÖDP-Stadtratsfraktion betreffend Finanzmittel für das 
Städtebauförderprogramm Soziale Stadt (ÖDP) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
1. Welche Projekte sind in den drei Stadtteilen in den letzten vier Jahren durchgeführt worden?  
 
Folgende Projekte wurden zwischen 2014 und 2018 durchgeführt: 
 
 
Regionalfenster Lerchenberg
Familienzentrum mit Außengelände (abgerechnet)

Aufwertung Spielraum Spargelacker

Stadtteilpark inkl. Voliere 

Regionalfenster Mombach
Dachausbau Haus Haifa (abgerechnet)

Aufwertung Hauptstraße; 1.BA

Aufwertung Hauptstraße; 2.BA

Aufwertung Hauptstraße; 3.BA

Umgestaltung Franz-Vlasdeck-Anlage

Umgestaltung De-La-Roche-Anlage

Regionalfenster Neustadt
Aufwertung Achse zum Rhein: 3. BA Treppe zum Rhein/Caponniere 

Aufwertung der Quartierseingänge Bismarckplatz

Familienzentrum Kita Wallaustraße

Aufwertung Wallaustraße/Emausweg

Umgestaltung Boppstraße  
 



 
2. Wie hoch waren die jeweils zur Verfügung stehenden Finanzmittel (getrennt nach Zuschüs-
sen Bund, Land und Stadt)? Bitte auch getrennt nach Stadtteilen und Jahren aufschlüsseln? 
 
Folgende Finanzmittel von Bund/ Land und der Stadt Mainz wurden bewilligt und stehen den 
einzelnen Projekten zur Verfügung: 
 

Regionalfenster Lerchenberg

Familienzentrum mit Außengelände (abgerechnet)
2013 / 2014 229.500,00 €        25.500,00 €      

Aufwertung Spielraum Spargelacker 2011 / 2014 198.237,60 €        22.026,40 €      

Stadtteilpark inkl. Voliere 2017 614.745,00 €        68.305,00 €      

Regionalfenster Mombach

Dachausbau Haus Haifa (abgerechnet) 2012 / 2014 236.036,70 €        26.226,30 €      

Aufwertung Hauptstraße; 1.BA 2014 533.916,00 €        59.324,00 €      

Aufwertung Hauptstraße; 2.BA 2016 698.461,20 €        77.606,80 €      

Aufwertung Hauptstraße; 3.BA 2017 1.163.209,50 €     129.245,50 €    

Umgestaltung Franz-Vlasdeck-Anlage 2015 207.000,00 €        23.000,00 €      

Umgestaltung De-La-Roche-Anlage 2016 495.000,00 €        55.000,00 €      

Regionalfenster Neustadt

Aufwertung Achse zum Rhein: 3. BA Treppe 

zum Rhein/Caponniere 2014 315.000,00 €        35.000,00 €      

Aufwertung der Quartierseingänge Bismarckplatz 2015 495.450,00 €        55.050,00 €      

Familienzentrum Kita Wallaustraße 2016 180.000,00 €        20.000,00 €      

Aufwertung Wallaustraße/Emausweg 2017 892.587,60 €        99.176,40 €      

Umgestaltung Boppstraße 2017 1.856.295,00 €     206.255,00 €    

Bewilligungsjahr
Förderung 

(vorläufig)

Stadt

(vorläufig)

 
 
Hierzu möchten wir folgende Hinweise ergänzen: 
 
 Bei der Bewilligung handelt es sich immer um eine Summe, die sowohl Landes- als auch 

Bundesmittel beinhaltet. Die Höhe der Bundes- und Landesanteile differiert dabei von Jahr 
zu Jahr geringfügig. Im Schnitt lässt sich sagen, dass der ausbezahlte Bundesförderanteil 
im Programm Soziale Stadt in den Jahren zwischen 2014 und 2018 bei einem Mittelwert 
von 30%, der Landesförderanteil bei 70% lag.  

 Bis auf zwei Projekte (s. Hinweis „abgerechnet“) befinden sich alle Projekte noch in der Ab-
rechnung mit dem Fördergeber; insofern sind die o.g. Werte vorläufig. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. Wie hoch waren die jeweils tatsächlichen jährlichen Ausgaben (getrennt nach Zuschüssen 
Bund, Land und Stadt) für die Projekte der Sozialen Stadt? Bitte auch getrennt nach Stadttei-
len und Jahren aufschlüsseln? 
 
Folgende Fördermittel wurden bislang für die einzelnen Projekte in den Jahren 2014-2018 
ausbezahlt:  
 

Förderung Stadt Förderung Stadt Förderung Stadt Förderung Stadt Förderung Stadt

Regionalfenster Lerchenberg

Familienzentrum mit Außengelände (abgerechnet)
-  €            -  €         -  €            -  €         87.225 €     9.692 €     -  €            -  €         -  €         -  €       

Aufwertung Spielraum Spargelacker 8.757 €       973 €        86.694 €     9.633 €     102.787 €   11.421 €   -  €            -  €         -  €         -  €       

Stadtteilpark inkl. Voliere -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €         -  €       

Regionalfenster Mombach

Dachausbau Haus Haifa (abgerechnet) 230.409 €   25.601 €   4.156 €       462 €        -  €            -  €         -  €            -  €         -  €         -  €       

Aufwertung Hauptstraße; 1.BA 35.542 €     3.949 €     347.657 €   38.629 €   141.623 €   15.736 €   -  €            -  €         -  €         -  €       

Aufwertung Hauptstraße; 2.BA -  €            -  €         -  €            -  €         76.897 €     8.544 €     -  €            -  €         -  €         -  €       

Aufwertung Hauptstraße; 3.BA -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €         -  €       

Umgestaltung Franz-Vlasdeck-Anlage -  €            -  €         -  €            -  €         3.790 €       421 €        103.896 €   11.544 €   -  €         -  €       

Umgestaltung De-La-Roche-Anlage -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €         -  €       

Regionalfenster Neustadt

Aufwertung Achse zum Rhein: 3. BA Treppe 

zum Rhein/Caponniere -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €         -  €       

Aufwertung der Quartierseingänge Bismarckplatz -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         47.865 €   5.318 €   

Familienzentrum Kita Wallaustraße -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €         -  €       

Aufwertung Wallaustraße/Emausweg -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €         -  €       

Umgestaltung Boppstraße -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €            -  €         -  €         -  €       

2014 2015 2016 2017 2018

 
 
 
 
 
4. Gibt es Überlegungen in der Verwaltung weitere Stadtteile in das Projekt Soziale Stadt auf-
zunehmen. Wenn nein, warum nicht? 
 
Die aktuelle Förderperiode läuft bis einschließlich Jahr 2021, bis dahin kann mit keiner Ände-
rung (u. a. Neuaufnahme von Stadtteilen/Quartieren im Programm) gerechnet werden.  
Die Stadtverwaltung Mainz hat vor, anhand der fortgeschriebenen Sozialraumanalyse sowie 
unter Berücksichtigung der städtebaulichen Entwicklungspotentiale, Vorschläge für eine Ver-
längerung/ Schließung bzw. Neueröffnung von Regionalfenstern zu machen. Der Fördergeld-
geber kann im Hinblick auf den Vorschlag der Stadt sein Vetorecht einsetzen oder eine Ge-
nehmigung erteilen. Damit trägt er die Entscheidung über die Anzahl der Regionalfenster in 
Mainz, die geschlossen oder eröffnet werden, sowie über die Entscheidung zum zeitlichen 
Rahmen, in dem das jeweilige Regionalfenster gefördert wird, mit.  
Nach fachlicher Prüfung durch die städtischen Ämter sowie durch den Fördergeldgeber werden 
die städtischen Gremien beteiligt. Der Stadtrat beschließt über die Zukunft des Programms 
Soziale Stadt in Mainz. 
 
Mainz, 11.09.2018 
 
gez. Lensch 
 
Dr. Eckart Lensch 


